vON BEZOLD, 9291
Wiirmezufuhr und Wiirmeentziehung zur Darstellune brachte, wird
hier die Untersuchung nicht adiabatischer Zustandsiinderunoen
der Luft versucht, und zwar an der Hand graphischer Vorfiihrung,
wie sie dihnlich von Crarevrox in die Wissenschaft cingefiihrt
wurde. Vorher wird die Frage nach dem wahren Grunde der Ab-
kithlung und Erwiirmung auf- resp. absteigender Luft erortert,
wober vonN Bezonp gleich den meisten Fachgenossen die Ab-
kithlang beim Aufsteigen der Expansion zuschreibt, wiihrend Guonn-
pERG und Moux den Grund hierfiir in der zum Ileben der Luft
erforderlichen Arbeit suchen. Die verticale Temperaturabnahme
ergiebt sich zwar aus beiden Betrachtungsweisen gleich gross,
aber da die Expansionsarbeit jedenfalls nicht unbeachtet bleiben
darf, so miisste nach Guipeere und Monx doppelt so viel Tem-
peraturinderung mit der Hohe eintreten, als dort berechnet ist.
Die Zustandsgleichungen werden getrennt nach vier Stadien
(deren Kintheilung aus einer Arbeit des Herrn H. Hertz ent-
nommen 1st) untersucht, im Trocken-, Regen-, Hagel-, Schnee-
stadinm.  In der Gleichung
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bedeutet » Volumen, p Druck, ¢t Temperatur, z Dampfmenge,
welche einem Kilogramm trockener Luft beigemengt ist, und es
wird fiir jeden Werth von 2 eine besondere Ebene mit einem
nach + und p geordneten Coordinatensystem gedacht. In jeder
dieser parallelen Ebenen verlaufen die Zustandscurven, welche dem
betreffenden Dampfgehalt # entsprechen. Die bei einer bestimmten
Zustandsiinderung zugefiihrte Wiirmemenge hetriiot
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und ist von der Menge des vorhandenen Dampfes, Wassers und
Kises zwar ;1I:ijii.ngip;, das Integral wird aber dennoch dargestellt
durch die Fliche, weleche zwischen dem auf die pwo-Ebene pro-
jicirten Curvenstiick (das  die ZHﬁt,:ulilsiim]rrnng versinnhicht),
seiner Anfangs- und Endordinate, und dem von diesen hegrenzten
Stiick der Abscissenaxe liegt.

A. Im Trockenstadium, d. h. in ungesittigter Laft, ist,
wenn p; und pg die Partialdrucke, R; und Rs die Gasconstanten
fiir Luft und Dampf (R, = 29,272, Ry — 47,061) bedeunten, der
Gesammtdruck
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